



# 以色列大选： 中左翼黑马难改右倾大势

本报记者 张红

当地时间22日，以色列举行第19届议会选举，选举的最终结果将于29日发布。出口民调显示，联合参选的“利库德集团-以色列是我们的家园”联盟如预期般领先，但领先优势不及预期，料将赢得31席；而中间派的“拥有未来”党则意外成为黑马，或将赢得18-19席，排名第二，有望在新政府中占有一席之地。

## 右倾风继续吹

本次以色列议会选举中，34个政党角逐议会的120个席位。22日的投票是“阿拉伯之春”之后以色列举行的首次选举，又正值巴以和谈僵持期与伊核问题谈判的敏感时期，自然引来各方关注。

虽然此次选举没有太多悬念，但是选举过程表现出的以色列政坛右倾化还是引发不少议论。《纽约时报》分析指出，此次选举具有“分水岭”意义，表现在两个方面：中左翼势力的衰退与极右翼政党“犹太家园党”的崛起。

“犹太家园党”拥有“宗教犹太复国”色彩，其政党领导、富翁纳夫塔里·班尼特年轻、充满活力的形象赢得了不少不再相信以巴和平的选民支持。他的政党要求将西岸的大部分地区正式并吞。其传递的核心信息是：巴勒斯坦只是被以色列占领的约旦河西岸的附属物，不应该独立建国。

出口民调显示，中左翼势力表现突出，这有效地终结了中左翼势力崩溃的讨论。不过，“犹太家园党”依然如预期般崛起，或将获得12席。而主张重开以巴和平会谈的、由前外长利夫尼领导的中间派新政党估计仅能在本次选举中取得7席。

## 民众内心不安

今年的以色列议会选举与往年截然不同，常年处于竞选中心的巴以问题以及近来闹得很凶的伊朗问题都被边缘化，社会和经济问题成为选民最关心的问题。民调显示，47%的受访者认为社会和经济问题才是最紧迫的问题，而只有10%左右的人认为伊朗核问题很重要。

《卫报》网站文章则进一步指出，此次内塔尼亚胡及其所代表的右翼政党联盟能取得胜利，并非因为选民对其

过往成绩感到满足或是认可其竞选纲领，而是因为选民对以色列的内外环境均深感担忧。

对经济议题的关注或许是此次中左翼势力表现突出的最重要原因之一。除了以色列国内磕磕绊绊的经济问题，外部环境的恶化也带给以色列民众强烈的不安全感。

2010年，因为以色列坚持扩建约旦河西岸犹太人定居点，巴以关系跌入冰点。2012年11月，以色列在加沙发动持续8天的“防务之柱”军事行动。其结果之一是哈马斯地位上升，之二便是巴勒斯坦于12月成功升格为联合国观察员国。为表抗议，内塔尼亚胡于12月底单方面批准了1.1万套房屋的犹太人定居点计划，以巴关系进一步恶化。另一方面，伊核问题也增加了以民众的忧虑。

不难理解，不敢对地区和内平抱希望的以色列民众自然认为一个强有力的领导人才可能带给他们渴望的安全。正如路透社文章所指出的，内塔尼亚胡会取得胜利是因为他传递了一个简单的信息：他是个强硬的人，他领导的以色列会是一个强大的国家。

## 中东和平难

通常情况下，以色列大选正式结果公布后一周内，总统将根据与议会各党派代表协商的结果，授权议会中最大党派领导人在不超过42天的期限内负责组建新一届政府，并任命其为新政府总理。

内塔尼亚胡在周三早上对支持者的讲话中指出，他将组成一个“涵盖范围尽可能广泛”的政府，与“多名伙伴”共同追求他的目标。分析认为，此次中左翼的突出表现或将让内塔尼亚胡选择吸收中左翼势力共同组成政府。这或许可以缓和以巴关系，并缓解以色列的国际压力。

不过，以色列政府的右翼化将不会得到根本改变。而且，也还不能排除内塔尼亚胡联合极右翼势力的可能性。

内塔尼亚胡的鹰派作风依然明显。他在推进犹太人定居点问题上态度强硬，而巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯坚持以色列不停建定居点就不会返回谈判桌，这意味着近期内以巴重启谈判的可能性极为渺茫。

至于伊核问题，内塔尼亚胡一直坚定宣称，如果赢得大选，他首先要重新推动国际社会处理伊朗核问题，绝不会容许伊朗提炼出哪怕能制造一颗原子弹的浓缩铀。他



的连任意味着自去年11月美国大选前进入“休眠”状态的伊核问题将再次成为以色列关注的焦点。

题图：以色列国旗正中是一个蓝色的六角星，这是古以色列国王大卫之星，象征国家的权力。（资料图片）

上图：1月22日晚，以色列“利库德集团-以色列是我们的家园”竞选联盟的支持者在特拉维夫庆祝。

新华社记者 尹栋逊摄

## 反恐： 靠打能赢吗

子默

欧洲选择忽视这一切，还是抱定只要“打”，就能把恐怖分子消灭。唯有出兵干预，才能让自己高枕无忧。经历了伊拉克和阿富汗战争的美国人已经开始有所“收获”。其主流媒体评论道，法国在马里用兵的最大风险是，它会把马里变成一个圣战者的招募官，一个吸引武装分子的磁铁，将那些极端主义者团结在反对西方“十字军”入侵伊斯兰土地的同一个信仰下。

1400名法国士兵在总统的命令下北上继续执行任务。但这种“报复”只会走向另外一个极端：反恐战争是一场不会停止的战争，只会没完没了地制造敌人。

美国消灭本·拉登时曾经高兴过一阵，但这种兴奋不可能长久。因为自从拉登被定义为全球最危险的恐怖分子以来，世界已经发生了变化。基地组织可能没有之前那么“有组织”、“有实力”。但碎片化的基地组织，已经把恐怖思想扩散开来，像癌细胞一样，蔓延到巴基斯坦、也门、索马里、叙利亚、伊拉克……

要知道，恐怖思想比人更难消灭。

西方本以为“阿拉伯之春”最终会让阿拉伯世界“异教徒”改弦更张，利比亚的战火能让一些心怀异想的人变得更加顺从，但这都只是一种梦想。从某种程度上说，正是西方干预下的这种乱局，让恐怖主义有了市场。

现在要打，能打得赢吗？至少在解救人质的过程中，肉眼很难分清，谁是人质，谁是恐怖分子。



## 安理会通过朝鲜发射卫星问题决议

1月22日，在美国纽约联合国总部，安理会各理事国在表决中投赞成票。

当日，联合国安理会一致通过关于朝鲜发射卫星问题的第2087号决议。该决议要求朝鲜遵守安理会有关决议规定，不得再使用弹道导弹技术进行发射。决议同时重申，希望寻求以和平、外交和政治方式解决有关问题，呼吁重启六方会谈。新华社记者 申宏摄

## 奇思妙想倡环保

马红红

但精美别致，还都是独一无二的，这更增加了作品的艺术价值和收藏价值。通过定期展览和出售这些茶杯，利维也把热爱环境的理念传播给了更多的人。

如果小小的茶杯已经让人感受到了艺术和环保完美结合的魅力，那么用收集到的废旧物品制作的袖珍版城市地标则更加让人印象深刻。为了庆祝美国旧金山金门公园落成140周年，艺术家们用纽扣、项链、衣服夹子等制成了金门大桥、旧金山艺术宫以及中国城牌坊等地标式建筑。

与此类似，法国艺术家杰勒德·奥比昂在15年里用2万多个小时，把整个巴黎“搬进”了自己的后花园：他按照1:130的比例建造了巴黎城微缩模型，其中包括圣心教堂、塞纳河以及著名的埃菲尔铁塔等名胜。这一奇迹的材料全部来自可回收物品。如今，这个巴黎城的微缩模型已经成为当地的一大景观，吸引着来自世界各地的游客。

历史的发展，社会的进步，是不是一定要以牺牲环境为代价？艺术家们用自己精美而又环保的作品回答了这一问题，同时也在告诉世人，或许任何伟大的创造和发明都可以与环境和谐共存，艺术如此，生活也是如此。



## 俄周边睦邻之风盛吹

郑兴雷 蕾

据乌克兰《基辅时报》报道，乌克兰检察院认为季莫申科涉嫌于1996年参与暗杀一名议会议员，正准备以谋杀罪对其提起公诉。如果新的谋杀罪名成立，季莫申科将面临终身监禁。

### 传向邻国的政治信号

季莫申科是乌克兰反对派领导人之一，极力主张“脱俄亲欧”的政策。而在2005年反对派上台后，俄乌关系便渐行渐远，并上演了多场“天然气大战”。

分析人士指出，乌克兰此次公开为季莫申科谋杀案的指控造势，实则是在极力扭转之前“舍近求远”的外交政策。此举表明了乌克兰进一步改善俄乌关系的决心。

乌克兰的表态并非一厢情愿。俄罗斯此前多次邀请乌克兰加入由俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦组建的“关税同盟”，近日更提出以优惠的能源价格为吸引条件。俄罗斯外长拉夫罗夫日前称，俄乌正寻找天然气领域合作的新形式。

俄罗斯的睦邻“橄榄枝”不仅抛向了乌克兰，还伸向了曾一度断交的格鲁吉亚。据悉，两国高层于上个月举行了“破冰”会晤，俄政府已准备讨论允许继续进口格鲁吉亚葡萄酒。

此外，俄财政部部长西卢阿诺夫曾表示，2013年俄将不会向除白俄罗斯以外的其他国家发放贷款。去年10月，俄总统普京和哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫发表联合声明称，将草拟俄哈21世纪睦邻同盟条约。

### 睦邻合作的发展共识

俄罗斯学者分析称，俄在周边国家中的影响力取决于俄罗斯的经济状况，而友好的睦邻政策不仅有助于提升俄罗斯的国际形象，还会进一步带动俄罗斯的经济。俄罗斯近来活跃的睦邻动作便是出于此番考虑。

《俄罗斯之声》撰文分析称，乌克兰此前一直在俄罗斯和西方之间摇摆不定，但涉及到实在的经济问题，邻国俄罗斯才是乌克兰长久以来最大的资助者。

分析还指出，乌克兰去年签署独联体自由贸易区协议，并于近日决定推进加入“关税同盟”，由此可见，乌克兰越来越清楚地认识到，若要取得经济发展，睦邻合作才是正途。

不只乌克兰，格鲁吉亚也达成了睦邻求发展的共识。国际共和研究所1月6日的民调结果显示，83%的格鲁吉亚受访者表示完全支持与俄罗斯进一步对话。

专家分析称，俄格关系的恶化导致两国经贸联系大幅衰退，使得格鲁吉亚经济陷入了危机，这也促成了选民要求更换政权、改善对俄关系的主要动力。正因如此，去年10月的格鲁吉亚议会选举中，极力主张恢复对俄关系的伊万尼什维利才被选为总理。

### 稳定平和的可能趋向

根据2012年末发表的《俄罗斯对外政策构想》草案，俄



季莫申科

未来外交政策最优先发展的重点，包括独联体、关税同盟和欧亚经济联盟等，同时重视加深与乌克兰一体化进程。

乌克兰总理阿扎罗夫1月3日发表声明说，乌克兰政府已将发展经济列为首要任务。他同时宣称，乌克兰加入“关税同盟”符合国家利益，因为“关税同盟”的贸易额占乌克兰外贸总额的40%以上。

媒体分析认为，乌克兰和格鲁吉亚之前与俄罗斯纠葛不断，近来不断呈现出平和的发展趋势。而两国传达出的信息也直接影响了国际上对其未来经济前景的预测。

国际货币基金组织在《世界经济发展前景》的年度报告中预测，独联体国家2013年国内生产总值将平均增长4.1%，高于世界经济3.6%的平均增速。

分析人士指出，与周边国家睦邻合作才能带来经济的振兴。这样一方面能为经济发展提供稳定和和平的外部环境，另一方面也为自己增加了强有力的贸易合作伙伴。

“远亲不如近邻”，在未来经济发展之路上，睦邻合作的趋势将不可阻挡。